

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бадмацыренова Тимура Баторовича «Социальная структура буддийских сообществ современной Бурятии», представленной на соискание учёной степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 — социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертационная работа Т.Б. Бадмацыренова посвящена теме и проблеме институционализации буддийской культуры в новых социально-экономических, политико-правовых и культурно-религиозных условиях республики Бурятия. Актуальность темы определяется возрастанием функциональной роли культуры и религии как её части в контексте современности и определяющим значением институционального уровня как ключевого звена в создании культурной когерентности в обществе. Кроме того, всё более релевантным становится контекстуальное рассмотрение религиозных явлений и процессов, выявление региональных особенностей и их методологического значения.

С этой точки зрения диссертационное исследование обладает высокой новизной и научно-практической значимостью. Диссертанту удалось провести комплексный анализ различных аспектов формирования и воспроизводства буддийских сообществ Бурятии: политической роли буддийских организаций, способов воспроизводства буддийских идей в информационном пространстве, форм адаптации культовых практик к условиям современности. Необходимо отметить, что различные дисциплинарные перспективы исследования буддизма — историческая, антропологическая, религиоведческая, увязываются диссертантом в рамках социологического подхода к объекту исследования, а именно неоинституционального подхода.

Принципиально новой является четвертая глава диссертации «Цифровизация буддизма и развитие буддийских онлайн-сообществ», в которой изучается виртуальная институционализация буддизма, исследование его цифровой среды, идентификация и анализ её элементов с применением методов математического моделирования, разработка программы эмпирического исследования и его осуществление на примере социальной сети ВКонтакте. Интересным представляется вывод диссертанта о том, что интернет становится пространством дополнительной дифференциации и трансформации буддийских сообществ (с.31), а также эмпирическое подтверждение этого вывода (с.33-34).

Научно-практическая значимость диссертации определяется сочетанием фундаментальных теоретических результатов с практическими. Соискатель определил теоретико-методологические основания социологического изучения классических типов

современных буддийских сообществ (монахов и мирян) и разработал методологию для исследования новых форм буддийских онлайн-сообществ. Практическая значимость состоит в приращении знания о содержательных характеристиках типов буддийских сообществ, особенностей их функционирования, воспроизводства и интеграции в социокультурной, экономической и политической среде республики Бурятия.

Отдельного внимания заслуживает полнота исследования и обоснованность выводов о социальной структуре современных буддийских сообществ, её изучение во взаимосвязи с религиозной ситуацией в Бурятии и в более широком контексте государственно-конфессиональных отношений, что позволяет увидеть целостную картину культурно-религиозной когерентности буддийских групп и организаций. Ценным для понимания особенностей функционирования современных буддийских сообществ является рассмотрение трансформации культовых практик в процессе их адаптации к изменившимся социокультурным условиям и вывод о том, что эти изменения происходят в результате развития разных типов общин (монастыри-дацаны, общины-дуганы, приходские и конвертитские сообщества, онлайн сообщества). Подчеркну, что в работе диссертанта также осуществлен анализ экономических практик буддийских сообществ, что позволяет раскрыть особенности их адаптации к современным социально-экономическим условиям.

Тем не менее, несмотря на достоинства работы необходимо высказать несколько замечаний относительно текста автореферата, которые автор может пояснить в процессе защиты:

1. в разделе «Теоретико-методологические основы исследования» представлен и кратко описан целый арсенал методов и принципов, на которые опирается работа, что является её несомненным достоинством. Однако из текста введения автореферата остается не совсем ясным, какая именно методология является центральной для диссертации и выступает своего рода стержнем, объединяющим исследование различных аспектов функционирования буддийских сообществ;
2. в разделах «Научная новизна диссертационной работы» и «Положения, выносимые на защиту» некоторые формулировки представлены в автореферате в закрытом виде, который не даёт возможность объективно оценить их содержание. Так, например, в обоих разделах не уточняются конкретные характеристики выявленных и классифицированных буддийских сообществ;

3. В разделе «Основное содержание работы» не отражено, как именно результаты проведенных масштабных социологических опросов способствовали решению задач исследования.

Высказанные замечания не снижают научной и практической ценности диссертации Т.Б. Бадмацыренова. Автор впервые в отечественной социологии религии осуществил комплексное исследование современных буддийских сообществ Бурятии, их типов, структуры, трансформации их культовых практик и особенностей функционирования буддийских групп и организаций в региональном и государственно-конфессиональном контекстах.

Результаты диссертационного исследования прошли обширную апробацию на конференциях как всероссийского, так и международного уровня, были опубликованы в 2-х монографиях и 83 статьях, часть из которых входит в перечень ВАК, индексируется в базах Web of Science и Scopus.

Таким образом, вышесказанное позволяет заключить, что диссертационная работа «Социальная структура буддийских сообществ современной Бурятии» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор, Бадмацыренов Тимур Баторович, заслуживает присуждения учёной степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 — социальная структура, социальные институты и процессы.

Исаева В. Б.

кандидат социологических наук (по специальности 22.00.06 — социология культуры),
ассоциированный научный сотрудник
Социологического института РАН – филиала Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Федерального научно-исследовательского
социологического центра Российской академии наук

190005, Санкт-Петербург, ул. 7-я Красноармейская, д. 25/14
+7 (812) 316 2496, +7 (812) 316 3270

socinst@socinst.ru

si_ras@mail.ru

